

ОТЗЫВ

На автореферат диссертационной работы Ковалевой Александры Леонидовны «Роль нарушения кишечной проницаемости и кишечной микробиоты в формировании симптомов синдрома раздраженного кишечника и функциональной диспепсии», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.30. Гастроэнтерология и диетология.

Актуальность исследования

Синдром раздраженного кишечника (СРК) и функциональная диспепсия (ФД) – распространённые заболевания желудочно-кишечного тракта (ЖКТ). Около 10–15% населения страдает СРК. К причинам развития СРК относят в том числе развитие висцеральной гиперчувствительности, нарушение двигательной активности ЖКТ, изменения оси «головной мозг — кишечник», повышение проницаемости слизисто-эпителиального барьера ЖКТ, развитие воспаления низкой степени активности и нарушение состава кишечной микробиоты. Распространённость симптомов диспепсии в популяции несколько выше и варьирует от 10 до 30 %. Возможными причинами возникновения ФД в настоящий момент считают нарушения моторики ЖКТ, воспалительные изменения в слизистой оболочке желудка и двенадцатиперстной кишки, висцеральную гиперчувствительность; психосоциальные факторы.

Диссертационная работа Ковалевой А.Л. рассматривает вопрос вклада нарушения проницаемости слизисто-эпителиального барьера желудочно-кишечного тракта и состава кишечной микробиоты, предполагая, что эти изменения могут являться основными звеньями патогенеза синдрома раздраженного кишечника с диареей и функциональной диспепсии.

Вышеперечисленные факторы обуславливают актуальность данного исследования для установления причин развития СРК-Д и ФД и изучения способов лечения заболеваний.

Новизна полученных результатов и практическая значимость работы

Автором продемонстрировано, что нарушение слизисто-эпителиального барьера ЖКТ и изменение качественного и количественного состава кишечной микробиоты приводят к развитию воспаления в слизистой оболочке тонкой и толстой кишки, что является звеньями развития СРК-Д и ФД. Учитывая данный механизм, автором предположено, что включение в схему лечения больных СРК-Д в сочетании с ФД препарата, восстанавливающего слизисто-эпителиальный барьер ЖКТ, обосновано с точки

зрения патогенеза, приводит к уменьшению воспаления слизистой оболочки кишечника и уменьшает выраженность жалоб.

Научные положения, выводы и практические рекомендации обоснованы и логически вытекают из результатов, полученных в ходе проведенного исследования. Они также соответствуют целям и задачам, изложены в автореферате четко и полно.

Выносимые на защиту положения полностью подтверждены полученными данными, их научная значимость не вызывает сомнений.

Степень достоверности научных положений, выводов и рекомендаций

Достоверность результатов исследования подтверждена достаточным количеством включенных в анализ наблюдений, используемых методов и адекватной статистической обработкой материала.

Подтверждение публикации основных результатов диссертации в научной печати

По теме диссертации Ковалевой Александры Леонидовны опубликовано 4 публикации в рецензируемых изданиях, где отражены основные научные результаты работы.

Соответствие содержания автореферата основным положениям диссертации

В автореферате изложены основные идеи и выводы диссертационной работы, указаны личный вклад Ковалевой А.Л. в работу. Автором подробно описано проведенное обследование пациентов и отображены полученные результаты. Самостоятельно проведенные автором анализ и статистическая обработка данных также отражены в автореферате.

Замечания по работе

Принципиальных замечаний по автореферату нет.

Заключение по работе

На основании автореферата можно сделать заключение, что диссертационная работа Ковалевой Александры Леонидовны соответствует полностью требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства

